

让孩子建立起生命的链接

世界卫生组织发布的首份全球预防自杀报告曾显示，每年有80多万人死于自杀，约每40秒钟死去一人。值得注意的是，自杀已成为15~29岁人群中的第二大死因，也成为潜伏于大学生间的无形杀手。

“有人失恋后因爱生恨，跳楼解决自己或手刃对方，酿成很多悲剧。因失恋而痛苦可以理解，但我教你们一招，不如化悲痛为饭量。”武汉大学文学院党委副书记王怀民在“形势与政策”课上特意留出半小时来讲“失恋自杀”。

在王怀民看来，自杀的原因主要有两种，一种是活着很难，自杀是所谓的“解脱”；另一种是“就是死给你看”。自杀是一种任性的行为，这种情况多发生于青年之中，“因为年轻人对生死并没太多感悟，假如再给他三五天，或

许就不会这样极端”。

华东师范大学应用心理学系副教授张麒开设的生命教育课，目的是让学生明白在生活当中就是有很多痛苦，只有学会面对痛苦和死亡，他们才能去追求幸福。

他曾让每位学生以自己所理解的生命为主题作画，并把学生进行分组，每组需推选出组内最优秀的一幅画作，然后再集体从中进行评选。但他撕去了评选出来的画作。为此，不少同学表示自己很生气，甚至有人难过落泪。而当画作被撕的挫败感慢慢散去，该校应用心理学大三学生王雅忱开始明白张麒此举的“套路”：“老师要我们评选画作，但其实怎会有唯一、固定的标准来衡量哪幅画更好呢？在很多的竞赛、评比中也一样，我们常常只重视结

果，而忽略了过程，比如大家一起画画的过程、成长的过程，即便不成功，这个过程难道没有意义吗？”

“很多人都说这没有必要，不好也不用撕掉，因为这些画是他们用心画的。但我要用这种行为去刺激他们，来隐喻日常生活中会出现你的努力不被认可、珍惜这种现象，在课堂上呈现这样一种价值冲突，然后去讨论这个冲突。”在张麒看来，生命教育不是一种课程的讲解，而是一种切身体验，一次自我认知的过程。

对于90后、95后，张麒认为这种自我认知更有必要，“以前人们可能活一辈子也不会问为什么活着，现在的孩子很小就开始问我为什么活着，问活着的意义。但当下社会处于调整、快速变化中，对于年轻人来说，这种意义

不是很难找，而是很混乱、困惑，很多孩子只是活在别人的期待中，比如90后常在网络虚拟世界中展示自己的好，但往往展示越多越恐惧，越不敢真实面对他人和自己。”

张麒认为：“对很多人来说，很多时候是生不如死的。所以我们的生命教育不只是让他们活着，而是让他们找到生活的意义，让他们能够理解痛苦。”

蒙眼走路、绳子套人比赛、钉子游戏等不断刷新着课堂，也刷新王雅忱对生命教育的认知，“这门课也许没有让我背下几个定义、熟记几个学派，但在课堂上的各种互动中会思考很多，让我成长，这就是生命教育的意义吧”。

孙庆玲

【育儿榜样】

钟楚曦的芳华

钟楚曦在电影《芳华》中的角色叫萧穗子，是作家严歌苓的原型。上海电影节上，严歌苓一见她就说：“你在片中表现很好，一眼就看得出是个小叛逆。”她也向严歌苓讲述自己的叛逆故事：十几岁的时候在舞蹈学校，她经常偷偷翻墙出去买零食吃。学校抽查零食钱，她藏匿的花招多得很，“把马桶水箱的水抽干，零食封几层塑料袋，藏在水箱里，老师发现不了”。

零钱藏在头发里，或者藏在肥皂盒里，藏在阳台上假装正在晾的衣服里。这样的集体生活让她在《芳华》中找到共性，而她骨子里的叛逆、性格里的不惧怕，和萧穗子异曲同工，获得原著、编剧严歌苓的盖章认证。

萧穗子和奶奶一起长大，每到周末，唯一能起床的动力就是和奶奶一起喝早茶。物质条件没那么丰富的时候，点餐前先问奶奶这个贵不贵。老人都喜欢节省，但每次都会点一份她最爱的小点心给她吃。长大以后，她每次回广州，还是会跟奶奶去喝早茶，所不同的是，“奶奶老了，是我牵着奶奶去”。奶奶怕浪费，不敢点。“但是我觉得现在我有能力了，钱赚来就是享受的，钱花了才是钱，不花不是钱，所以现在带奶奶喝早茶，我逼着她去。”同样的茶楼，东西没变味，奶奶还在，她觉得很幸福。

二马

